

каралеўскага юрысконсульта, па справах, якія слухаліся ў вышэйшым апеляцыйным судзе Вялікага княства Літоўскага» (Decisiones P. Roysi Maurei, Regii jurisconsulti, de rebus in sakro auditorio Lituanico et appellatione judicatis. Cracovia. 1563). Работа была высока ацэнена і вельмі вядомая, перавыдадзена ў 1570 г. у Франкфурце-на-Майне, а ў 1572 г. – у Венецыі. У творы вельмі шырока выкарыстаны працы Бартала, можна сцвярджаць, што ён цытуецца П. Раізіем найбольш з усіх вядомых юрыстаў. У рабоце дадзена агульная ацэнка ролі права ў грамадстве, абавязковасці юрыдычных ведаў для дзяржаўных службоўцаў, але найперш прааналізаваны тэарэтычныя праблемы рымскага права і судовай практыкі ВКЛ, адзначана праблема распрацоўкі якаснага заканадаўства і падкрэслена праблема неабходнасці выканання законаў. П. Раізіі быў бліскучым юрыстам-практыкам, навукоўцам і непасрэдна ўдзельнічаў у падрыхтоўцы Статутаў 1566 і 1588 гг.; у 1566 г. узначаліў Свя-таянскую школу грамадзянскага права па ініцыятыве Жыгімонта-Аўгуста, дзе выкладаў курсы рымскага, саксонскага і магдэ-бургскага права. Школа існавала 13 гадоў, затым перайшла пад падпарадкаванне езуітаў, увайшла ў склад калегіума, які быў пераўтвораны ў Акадэмію прывілеем Стэфана Баторыя 7 ліпеня 1578 г. і зацверджаны булай папы Грыгорыя XIII 30 кастрычніка 1579 г.; мела два факультэты, на тэалагічным факультэце Акадэміі выкладалася кананічнае права. Школа выканала задачу пачатку ўласнай падрыхтоўкі юрыстаў для ВКЛ, і, як сведчаць факты, роля творчасці Бартала да Сасаферата значна паўплывала на фарміраванне іх высокага прафесіяналізму. Назапашванне тэарэтычнага і практычнага досведу стварылі неабходныя ўмовы для выпрацоўкі сапраўды кадрыфікаванага заканадаўства ў ВКЛ – Статутаў 1529, 1566, 1588 гг.

Правасвядомасць грамадства, юрыдычная адукацыя і заканадаўства ВКЛ фарміравалася пад уплывам работ мысліцеляў і юрыстаў не толькі XVI ст. – Ф. Скарыны, С. Буднага, А. Волана, М. Літвіна, П. Раізія, А. Ратондуса, А. Маджэўскага, але і вядомых юрыстаў XIV–XV стст., а адзін з найбольш уплывовых сярод іх – Бартала да Сасаферата.

УДК 340.11

А.А. Козел

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКО-ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

В Республике Беларусь с обретением независимости трансформируются все сферы жизнедеятельности общества. Не является исключением и политико-правовая сфера, важным элементом которой являются органы внутренних дел (ОВД). В первую очередь изменяется их природа. В советский период органы внутренних дел БССР, как и других союзных республик, стояли на страже Октября – социалистического социально-политического строя. Поэтому одной из главных функций советской милиции была охранительно-карательная – наказывать посягающих на социалистический общественный строй и его устои. Одним из таких посягательств считалась и преступность. Ядром профессиональной политико-правовой культуры советского милиционера в этой связи была его преданность делу социалистического, а затем и коммунистического строительства (политическая составляющая) и соблюдение социалистической законности (правовая составляющая). На практике это означало, что советский милиционер должен был быть обязательно членом КПСС или ВЛКСМ. Это свидетельствует о том, что в советский период в политико-правовой культуре сотрудника милиции политическое превалировало над правовым.

Закон Республики Беларусь от 26 февраля 1991 г. № 637-ХІІ «О милиции» в ряду ее задач на первое место определил уже охрану общественного порядка. Задача, как видим, не политическая, а правовая. В 90-х гг. XX в. белорусские политики, праведы и политологи активно обсуждали тему департизации и деполитизации силовых структур Республики Беларусь, что позднее нашло свое отражение в положениях соответствующих законов. Таким образом, де-юре деполитизация силовых ведомств состоялась. Де-факто же сотрудник любого силового ведомства не может самодеполитизироваться. Например, будучи гражданином Республики Беларусь, он участвует в таких политических кампаниях, как выборы, а являясь сотрудником ОВД, обеспечивает в сфере своей деятельности национальную безопасность государства. Уже это дает основание сделать вывод, что деятельность ОВД, как и других силовых ведомств, и сегодня не утратила политического характера.

ОВД, как составная часть государственного механизма управления, не могут быть вне политики, говоря иными словами, вне государства. А поскольку сфера политического (государственного) строя должна функционировать на правовой основе, то полагаем, что сегодня важным средством обеспечения деятельности ОВД Республики Беларусь является адекватная, изменившаяся общественным отношением профессиональная политико-правовая культура каждого сотрудника. На наш взгляд, понятие «адекватная», а не высокая или низкая позволяет точнее определить как сущность, так и требуемые параметры феномена современной профессиональной политико-правовой культуры сотрудника ОВД.

Сегодня ОВД республики стали более открытыми и подконтрольными социуму. Действенным инструментом социального контроля стало регулярное исследование общественного мнения о деятельности ОВД вообще и каждого территориального органа в отдельности.

Как структурный элемент политико-правовой надстройки общества, профессиональная политико-правовая культура сотрудника ОВД должна отражать произошедшие в стране социально-политические изменения, ориентироваться на их демократическо-правовое и гуманистическое измерение.

Сегодня в соответствии с законом Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» приоритетными задачами ОВД являются защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и законных интересов граждан, обеспечение их личной и имущественной безопасности.

В этой связи в современных условиях главной функцией профессиональной политико-правовой культуры сотрудника ОВД Беларуси становится функция социального обслуживания граждан. Это требует не только соответствующих правовых и политических знаний, базисных для профессиональной политико-правовой культуры сотрудника ОВД, но знаний и навыков в области социальной и юридической психологии.

Таким образом, главными составляющими современной профессиональной политико-правовой культуры сотрудника ОВД Республики Беларусь должна быть соответствующая общая культура, знания не только в области политики и права Беларуси, ведомственных нормативных документов, регламентирующих деятельность той или иной службы, социальной и юридической психологии, но и готовность в рамках его компетенции оказать социально-правовую помощь-услугу каждому гражданину.